

以钉钉子精神把重点改革举措付诸行动见之于成效 区领导专题调研教育与医疗卫生改革

近日，区委书记胡拥军专题调研并听取教育与医疗卫生改革工作情况汇报。调研强调，要深入贯彻党的二十届三中全会精神，全面落实中央和省市相关部署要求，以全面深化改革为动力，发挥主场优势，加快完善教育优质均衡发展、“基层首诊、双向转诊”医疗卫生体制机制，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。区领导杨晶晶、周卫平参加相关活动。

教育是民生之基，医疗是民生之需。崇川区始终高度重视教育与医疗卫生事业发展，坚持规划引领，持续加大投入，强化队伍建设，让优质教育、医疗资源惠及更多群众。“百校焕新”工程持续推进，师资队伍建设硕果累累，教育优质均衡水平不断提升；社区卫生服务中心加快建设，基层医疗服务水平提档升级，居民在“家门口”就能享受到优质的

医疗服务

在市中西医结合医院、南通市口腔医院、秦灶街道社区卫生服务中心、唐闸镇街道卫生服务中心，胡拥军听取各医疗机构发展运营情况介绍，并与医护人员进行现场交流，详细了解日常诊疗服务、特色专科打造等情况。在通师一附滨江校区、虹桥一小、沁园幼儿园、启秀市北小学、城中小学，胡拥军察看了校园环境和教学设施，详细了解“一校一品”特色项目、校园文化建设等情况。

座谈会上，区教体局汇报健全完善教育优质均衡发展体制机制改革项目推进整体情况；区卫健委汇报深化“基层首诊、双向转诊”医疗卫生体制机制改革项目推进整体情况。通师二附、北城小学、一附幼儿园、新桥二园、南通市中西医结合医院、南通市口腔医院、唐

闸镇街道卫生服务中心、任港街道社区卫生服务中心等单位结合自身实际作交流发言，提出意见建议。

胡拥军认真听取发言，并就相关问题与大家进行交流。就做好下一阶段工作，调研强调，教育质量好不好，医疗水平高不高，关乎民生福祉和城市发展，是一座城市综合实力的体现。要深刻认识教育与医疗卫生事业改革发展的重大意义，发展好教育与医疗卫生事业，对我区提升城市吸引力，放大社会治理效能，建设青年发展型城市、打造新就业群体“友好城区”至关重要，要通过改革激发教育与医疗卫生事业发展活力，推动相关工作提质增效、高质量发展。要把握好教育和医疗卫生事业改革发展的基本原则，抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，既尽力而为，又量力而行，着眼可持续发

展，推动资源配置最优化最大化，进一步激发人才内生动力，发挥好头雁效应，以钉钉子精神把重点改革举措付诸行动、见之于成效。要高点定位“十五五”改革发展目标，落实全市教育大会要求，更好建设人民群众满意的高质量教育体系，促进学前教育优质普惠，义务教育优质均衡，不断在办学条件、师资配备、管理模式、教育成效等方面下功夫，持续擦亮“情境教育”品牌，推动主城区教育既有“高原”又有“高峰”；基层医疗卫生要坚持走错位发展、特色发展之路，在特色科室建设上主动作为，形成品牌效应，更好服务广大居民。要落实改革重点举措，进一步优化资源配置和功能布局，完善激励约束机制，加快建设数量充足、结构合理、素质优良、作用突出的教育、医疗卫生人才队伍，推动各项改革任务落地见效。·金驰 贺露兰·

“紫琅拾青·天生星光计划”首期课程开讲 夜校点亮“链”上青年夜生活

27日，崇川区天生港镇街道“紫琅拾青·天生星光计划”首期课程在南通新帝克单丝科技股份有限公司开讲。作为崇川区“紫琅拾青”青年人才夜校“送课进企”的重要延伸，该项目通过“政企校”协同机制，精准对接辖区企业需求，吸引200余名青年参与，共同开启“充电蓄能”之旅。

本次课程由南通大学商学院（管理学院）国际经济与贸易系吴金龙博士为大家带来“贸易战下中国企业的突围之道”专题讲座。吴金龙围绕中国对外贸易的现状分析、中美贸易战的脉络梳理与现状、贸易战下中国企业的挑战与机遇、贸易战下中国对外贸易的政策取向等方面展开，结合国际案例与本土实践，深入剖析了当下贸易战复杂局势。从世界地缘政治格局的巨大变，到中美科技竞争的趋势，再到国内宏观政策调整方向，对当下贸易战下中国企业

的破局之道进行了详细分析，也为企业经营思路带来了诸多启发。

天生港镇街道立足产业集聚优势，在园区设立教学点，辐射辖区企业，打造专属成长充电站，助力产业青年技能提升与职业发展，创新推出“送课上门”服务，为企业定制课程，灵活安排时间和地点，提高服务便利性与针对性，打破传统教学时间限制，确保企业青年在工作之余也能充分享受学习资源，为产业发展注入青春活力。

“白天忙工作，晚上来‘加餐’，这样的学习方式既充实又有趣。”参与活动的青年职工王莉感慨道。天生港镇街道将持续优化青年夜校课程体系，深化“政企校”三方联动，以“课程进企业、成长在身边”的创新模式，为辖区青年人才搭建“技能提升+社交赋能”的双向成长平台，努力打造“空间共建—课程共享—人才共育”的服务模式。·周玉涵 施文娣 任佳楠·

以“生活康复+照护”为特色 “馨颐家”社区养老驿站上线

28日，南通“馨颐家”养老驿站项目在学田街道紫荆花社区揭牌启用，围绕银发经济深化养老服务改革，引进来自上海的专业团队，以“小驿站”服务“大民生”，助力基层公共服务优化升级。

全新亮相的“馨颐家”养老驿站项目是南通首个以生活康复和照护为特色的社区养老服务站，位于市区学田苑76号楼，使用面积约140平方米。内设多个功能区，可提供康护日托、居家康护、适老化卫浴展示体验、康复辅具及老年用品展示销售、认知障碍照护、文化娱乐、心理慰藉、便民助餐等多方位、专业型康养服务。

“驿站盘活了社区的闲置活动室，投资方福苑康养在综合养老服务领域拥有成熟经验和专业团队，成功案例遍布上海多个街道社区。”学田街道相关负责人表示，街道将大力整合资源，依托周边社区食堂、城管工作站、红色

物管等特色阵地，不断拓展社区养老服务外延，为辖区老年人创造更加幸福、安康的晚年生活。

近年来，崇川区持续探索推进社区嵌入式养老服务发展，整合各类养老服务资源、改革养老服务方式，大力推动各类养老服务设施有机嵌入社区、养老服务延伸覆盖社区，让广大老年人享有“身边、家边、周边”的高质量养老服务。目前，建成16家街道综合性养老服务中心、20家长者驿站、177个社区日间照料站、103个社区老年助餐点（含社区食堂），街道社区养老服务、家庭医生工作室实现全覆盖。“医养结合”服务模式示范全国。通过在各类服务设施内复合嵌入长、短期托养、日间照料、助餐助浴、康复保健等8大类22小类的养老服务，满足老年人多元养老服务需求。重点推进老年人助餐服务网络建设，建成“南川食事”“吾家食光”“大生家厨”等26家社区长者食堂，日均服务老年人3000余人次。·姜杰·



▲28日上午，任港街道姚港社区携手江景苑幼儿园举办“双节同庆”活动，感受传统文化，喜迎端午节与六一儿童节。 唐媛媛摄

▼六一儿童节来临之际，崇川经济开发区洪济社区联合通师二附四（2）班开展“坐着轨交去读书”主题活动。 李秋悦摄

喜迎 双节

►27日，唐闸镇街道大南社区、西洋桥社区新时代文明实践站、工会联合唐闸邮储银行于大生幼儿园开展“粽享欢乐时，香囊寄安康”端午主题活动。 钱丹摄



►27日，陈桥街道育爱村联合五里树幼儿园精心策划“六一碰端午”主题活动。孩子们化身“非遗小匠人”，在缝制艾草香囊、参与民俗游戏中感受传统文化。 凌誉文摄

►近日，陈桥街道集成村联合五里树幼儿园开展“童心巧织龙舟梦 端阳古韵共传承”端午节主题活动。 单鹏摄



拉满弓、再提速，唐闸镇街道全面掀起奋战热潮——

三线并进绘就“双过半”实景图

为助力企业渡过难关，南通外贸中心联合多部门打造一站式生态服务，推动上下游企业“抱团取暖”。今年年初以来，南通外贸中心通过举办“AI慧展精灵”等培训会，引入智能眼镜等数字化工具，助力企业精准“获客”，并组织政策宣讲会，解读“出口转内销”等扶持政策。针对企业融资难题，南通外贸中心管委会主任王玮表示，下一步将试点供应链金融服务，联合银行推出“关税贷”，通过与南通大学等高校共建实训基地，定向培养跨境电商人才，用“技术+金融”双轮驱动外贸升级。

筑牢服务“压舱石” 扎实“基础线”

走进新园社区日间照料中心，350平方米的空间里，阅览室的书页翻动声、心理疏导室的轻声细语、理疗仪器的轻微运转声交织在一起。这里向辖区群众免费开放，常年开展老年日托、健康义诊、心理关爱等基础服务，成为辖区老年人日常活动的重要场所。目前，该日间照料中心正按时推进升级改造工程，通过优化功能布局、提升服务质量，持续扩大社区长者食堂和日间照料中心的“辐射半径”，让更多老年人享受到便捷、优质的养老服务。

在困境儿童帮扶方面，唐闸镇街道组织社区干部、网格员开展困境儿童定期走访工作，通过入户摸底、面对面交流等方式，动态更新困境儿童信息台账，重点了解儿童生活保障、学习教育及身心健康状况。在走访过程中，工作人员及时为他们送去学习用品、慰问品等暖心物资，切实帮助解决实际困难，让关爱服务真正落到实处。

街道积极鼓励退休医生、护士、教师等专业技术人员继续发挥余热，依托专业特长，积极从事老年公益事业和儿童健康管理、课业辅导、照护服务等工作，共同推动“一老一小”民生保障事业发展，用爱浸润民生底色，以情托举“一老一小”稳稳的幸福。

打造文旅“新名片” 贯通“交流线”

唐闸镇街道以“百卉芳华 再现繁华”历史文化街区能增效工程为核心，聚焦“保护与活化并重、传统与现代共生”，奋力推进文旅片区焕新升级。通过出台《唐闸片区保护利用工作方案》，以“六大行动”为抓手，完成古镇片区城闸路沿河护栏改造、小品美化及打卡点设置等任务60余项。

“这公交车真漂亮！车身画着古镇风景，车里干净整洁，坐着特别舒服。”70岁的吴玉辉老

人坐在全新打造的“唐闸古镇主题”101路公交车上，热情地介绍，“欢迎大家来我们唐闸古镇游玩，这里不仅有深厚的历史文化，还有好多特色美食和好玩的地方！”作为连接唐闸古镇与主城区的交通动脉，城闸路也迎来了重大改造。这条承载南通城市记忆的交通要道，历经“生态修复+文化植入”的系统性改造，实现了功能和景观的双重跃升。

近日，唐闸古镇推出一系列文旅新体验，非遗快闪表演进街区，以沉浸式展演吸引游客驻足，带动手工艺品、特色小吃等消费增长；联动省广电打造的微短剧《齿轮上的时空糖》将本土景点融入剧情，播出后，预计周边餐饮、民宿将成为网红打卡点；ICE国际赛艇融合古镇特色，吸引年轻群体与亲子家庭参与，萌宠经济与文旅消费深度融合。通过“非遗+影视+赛事+互动”多维联动，传统与现代碰撞出消费新火花，为唐闸古镇文旅发展注入新活力。6月北市景区还将推出“通关文牒”打卡活动，精心设置4处趣味互动点，让游客解锁文旅新体验。

扬帆奋进正当时，砥砺前行谱新篇。“发展既要拉满奋进的‘弓’，更要找准为民服务的‘靶’。”唐闸镇街道党工委书记葛晓冬表示。如今，街道正以更坚定的步伐，在服务企业中筑牢发展根基，在增进民生福祉中擦亮幸福底色。·唐闸轩·

奋战二季度 抢抓“双过半”

年中战鼓催征，奋进正当其时。今年年初以来，唐闸镇街道以“拼”的姿态、“抢”的劲头，锚定目标任务，全面掀起奋战热潮。

稳住外贸“基本盘” 强化“支撑线”

面对复杂国际形势，南通外贸中心的入驻企业正积极调整策略，稳定外贸“基本盘”。楼宇内的艾昕国际贸易有限公司每年对美出口额达3000万至5000万美元，总经理周迅表示：“尽管美国关税政策调整对部分企业造成影响，但我们两年前就开始在柬埔寨布局物流公司，现在这块业务环比增长一倍。”同样，百安福家用纺织品有限公司通过提前谋划海外仓，确保了北美市场“不断档”，维尼食品有限公司发力东南亚市场，靠创新产品赢得了客户青睐，利润反而提高了。

“粽”夏趣游园

端午共安康

崇川区举办主题中外文化交流活动

29日，由区委宣传部、濠河办、南通职业大学国际合作教育学院共同主办的“粽”夏趣游园“端午共安康”——崇川区“我们的节日·端午”主题中外文化交流活动在文峰公园举办。20余名外国留学生和众多游客一起参加活动。

活动中，志愿者为大家分享了端午的起源、习俗和文化密码。在“品味端午·赶”民俗集市“环节，大家不仅品尝了竹叶粽、五毒饼等传统美食，还亲手制作了漆扇、香囊、体验钩针粽子、拓印帆布包。外国友人还体验了古礼沐兰汤、汉服装扮等。民俗集市设有老六桥、非遗漆扇、拓印留夏等8个体验摊位。在“乐享端午·玩”趣味游戏“环节，中外青年共同体验了端午民间趣味游戏，在互动中增进交流、共叙情谊。

近年来，崇川区深入推进“爱上南通 品味崇川”中外文化交流品牌建设，持续深化“我们的节日”主题系列活动，让中外友人共同体验传统习俗，感受中华优秀传统文化魅力，讲好中国故事、传播好中国声音。·马达·

移风易俗除陋习 崇俭善德倡文明

近日，秦灶街道苏阳社区新时代文明实践站、桥北社区新时代文明实践站联合开展“移风易俗除陋习 崇俭善德倡文明”主题活动。通过创新的形式、多元的互动，让文明新风吹进千家万户。

声入人心，文明倡议新理念。“有没有居民朋友来分享下，你们孩子结婚的时候，彩礼、嫁妆是怎么安排的。”社区移风易俗宣讲员吴天怡以居民身边最容易遇到的事情引出活动主题，用理论结合事例的形式向居民宣传移风易俗的理念。从倡导婚事新办，拒绝铺张浪费的“豪华婚礼”到呼吁丧事简办，推崇厚养薄葬的孝亲理念，再到鼓励节俭养德，反对盲目攀比的人情往来，与现场居民产生共鸣。

好戏开锣，演绎新风尚。“钱可以买到很多东西，唯独买不到幸福！”北极星志愿服务社带来的原创小品《彩礼挡不住真爱》，在活动现场精彩上演。演员们用幽默诙谐的台词，生动还原了因彩礼引发的家庭矛盾。真实且接地气的场景，引得观众时而捧腹大笑，时而陷入沉思。随着剧情发展，演员们用行动打破“彩礼枷锁”，传递出“真爱无需金钱衡量”的价值观，巧妙揭示了天价彩礼等陈规陋习对家庭和社会的危害。·顾晓敏 薛丹丹·

“法律明白人”培训 激活社区法治细胞

为强化“法律明白人”在宣传法律法规、化解矛盾纠纷、参与社会治理中的示范引领作用，加大“法律明白人”的培养力度，不断提升工作能力，近日，狼山镇街道军山社区联合狼山镇司法所组织开展了“法律明白人”培训活动。

培训过程中，社区律师王筱雯以通俗易懂的语言，对与居民工作生活息息相关的法律法规进行了深入浅出的讲解。王律师不仅详细阐述了各项法律条文的内容和精神，还紧密结合社区工作实际，列举了大量贴近生活的案例，使得原本复杂的法律条文变得易于理解。同时，王律师还结合多年工作经验，详细讲解了调解矛盾纠纷的方法和技巧，进一步提升了参训人员的法律素养和调解能力。

“今天的培训知识都是满满的干货，我将从培训中汲取知识，不断提升法律素质和依法解决矛盾纠纷的能力，为辖区居民群众提供更优质的法律服务。”军山社区“法律明白人”张玉琴说。·曹莹莹·

改造充电设施 消除安全隐患

近日，光明南村社区新能源汽车充电桩项目顺利竣工，有效解决了该小区长期存在的“飞线充电”安全隐患问题。这一民生工程的实施，标志着该老旧小区在完成基础设施改造后又一项惠民举措落地。

据了解，光明南村作为改造完成的老旧小区，虽已完成外立面翻新、管线入地等基础设施升级，但随着新能源汽车保有量增加，充电设施不足问题日益突出。社区监委会在巡查中发现这一情况后，立即将其列为重点督办事项。

在社区党委统筹协调下，物业服务社、业委会、居民代表及政协委员共同参与，通过多次协商议事和入户走访，共收集居民建议58条。最终确定由第三方企业全额出资建设充电设施的建设方案。

“整个项目实施过程公开透明，监委会每周公示进度，让我们很放心。”业委会主任刘女士告诉记者，在监委会的全程监督下，该项目仅用时一个月就高质量完成建设。

“现在充电既规范又安全，确实为我们解决了实际困难。”新能源车主李师傅表示。据悉，社区监委会将持续监督充电桩使用维护情况，并根据居民需求筹划二期项目建设，进一步优化小区充电服务。·黄璐·